

I  
14 बच्चा शब्द का स्त्री लिंग रूप:  
= 15 14 बच्ची

24 'छोटा' शब्द का विलोम रूप है।  
= 25 02 बड़ा

34 बैंगलूरु कहाँ है? इस वाक्य में प्रयुक्त विराम चिह्न  
यह है -  
= 35 04 प्रश्न वाचक

44 'समझना' शब्द का प्रथम प्रेरणार्थक क्रिया रूप  
है -  
= 45 14 समझाना

54 'नौका' शब्द का बहु वचन रूप है -  
= 55 14 नौकारों

64 'बिवालय' शब्द में संधि है -  
= 65 04 दीर्घ संधि

74 'सुख - दुख' शब्द का समास है -  
= 75 14 द्वन्द्व समास

84 आज मनुष्य का यान गगन - जा रहा है।  
रिक्त स्थान में निम्न कारक आता है।  
= 85 04 में

II  
94 गिल्लु : रेखा चित्र :: करमीरी सेब : कहानी  
104 विल्ली : प्याऊँ - झाऊँ :: गिल्लु : चिक चूका  
114 मेरा व्यपन : अन्तकथा :: इमानदारों के सम्मेलन में  
वैग्य रचना

124 कृष्ण भक्ति : सूरदास :: राम भक्ति : लक्ष्मी दाम

13. पांडित राजकिशोर कहाँ रहते थे?

-> पांडित राजकिशोर किसानगंज के मजदूरों की बस्ती में रहते थे।

144 कर्नाटक में कौन-कौन सा जल प्रपात है?

-> कर्नाटक में जोरा - अब्बी, गोकक, रावंग विवनसमुद्र जलप्रपात हैं।

154 मानव भूमि कविता के अनुसार सभी और क्या मूँज उठना चाहता।

-> मानव भूमि कविता के अनुसार सभी और ~~जहाँ~~ जयहिंद का मूँज उठना चाहता।

166 मुखिया को किसके समान होना चाहता?

-> मुखिया को मुख को समान होना चाहता।

171 प्रेमचंद फल सब्जियों के महत्व के बारे में क्या कहते हैं?

-> आजकल बि ~~छिपित~~ समाज में विटामिन और प्रोटीन के शब्दों में विचार करने की प्रवृत्ति हो गयी है सब्जी और फल में विटामिन और प्रोटीन के बारे में अब लोगों का पता चलता है। डॉक्टर से बचने के लिए रासब खाना जरूर समझें है।

186

अशियामम जी अब्दुल कलाम को खाने में क्या-क्या देती थी।

-4

अशियामम जी रसोई में अब्दुल कलाम के सपने केले-का पत्ता बिछाकर उस पर चावल गांव सुगंधित स्वादिष्ट सांवर डालती साथ में घर का बना आचार और नारियल की चटनी भी देती।

196

ई गवर्नर्स से क्या लब है ?

-6

ई गवर्नर्स से प्रशासन पारदर्शी बनता है।  
ई गवर्नर्स से सरकार के सभी कामकाज को घायत लोगों को संचित किया जाता है।

206

सोशल नेटवर्किंग राक क्रांतीकारी खोज है।  
कैसे ?

सोशल नेटवर्किंग की फेसबुक अरकुट आदि साइट्स हैं। यह दुनिया भर के लोगों को राक जगह पर ला खड़ा किया है। इस साइटों से देश विदेश के लोगों के बहना-सहन खन-पान वंश श्रुषा संस्कृति, कला आदि का प्रभाव समाज पर कड़ा रहा है।

216

वारन माँ का स्वल्प कैसे सुशोभित है ?

=4

मानू भूमि अपने राक हाथ में न्याय का झंडा और दूसरे में ज्ञान का दीप लिए सबके सहि रास्त पर चलने को प्रेरित

कर रही है। उसके हृदय में अनेक यथान विभ्रान्तियां - महात्मा गांधी बुद्ध और राम का वासा है। वह अपनी गाँव में पत्त के लिए प्रेरणा दे रही है।

228 कृष्ण अपनी माता से क्या क्या शिकायत करता है ?

-8 कृष्ण अपनी माता से बलराम के प्रतीक यह शिकायत करते हैं की बलराम मेरे को पिडाता है की तुकाना है, तुझे पशोदा ने जन्म नही दिया है बल्कि खरीद लिया है। देखा तुम तो काल हो और ये दोनो मारे है। यह सुनकर मेरे सब बाल-बाल चुटकी बजा बजाकर मुझे देखकर हैस है। यह सब उन्हें बलराम ने ही सिखाया है।

238 शनैश्चर का अर्थ क्या है ?

-8 शनैश्चर का अर्थ होता है धीमे गती से चलनेवाला।

~~238~~ अथवा  
शनि ग्रह का वायुमंडल किन गैसों से बना हुआ है।

-8 शनि ग्रह का वायुमंडल हाइड्रोजन, हीलियम मीथेन तथा बडुपानिथम गैसों से बना है।

248 सत्य के बारे में गाँधीजी का कथन क्या है ?

-8 सत्य की शक्ति के बारे में गाँधीजी का मन है -  
"सत्य नाक विशाल वृक्ष है। उसका पितना

आवर किया जाता है, उतने ही फल उसमें लाते हैं। उनका अंत नहीं होता।"

अथवा

शास्त्र में सत्य बोलने का तरीका कैसे समझाया गया है?

-६ सत्यं ब्रूयात् प्रितं ब्रूयात् न ब्रूयात् सत्यं मया प्रियं अथति संच बोलो जो दूसरे को प्रिय लगें अप्रिय सत्य मत बोलो।

V  
256

गिन्तू के कार्य कलाप के बारे में लिखिए।

-६ लीखिका का ध्यान अकर्षित करने के लिए गिन्तू उनके पैर तक आकर सर से पदों पर चढ़ता उतरता है। भ्रूव लगान पर चिक चिक की आवाज करता है।

वर्षों तक गिन्तू उस में रहा। वह स्वयं हिला कर अपने घर में झूलता और कार्पिकलापों पर सबका आशय होता था वह खिड़की की खुली खाली की राह में बाहर चला जाता और दिन भर गिलहरियों के झुंड का नेता बना हर डाल पर उ छलता कूदता रहता और ठीक 4:00 बजे व खिड़की से भीतर आकर अपने झूल में झूलने लगता।

264 शम्भु द्विन अखबारों के वितरण का कार्य कैसे करते थे?

शम्भु द्विन शम्भुश्वरम में अखबारों के राकमात्र वितरक थे। अखबार शम्भुश्वरम स्थान पर सुबह कि देन से पहुंचाने अखबार

जो पामवन से आती थी। इस अखबार  
मार्जरी को अकेली रामशुद्धिन की  
चलाने पड़े। रामशुद्धिन से अखबारों  
की कुमला 1000 प्रतिष्ठा बिकती।

284 वसंत की इमानदारी का परिचय सौदाहरण  
कीजिए ?

वसंत स्वमिमान और इमानदार लड़का था।  
वह महीनप से पैसे कमाता चलाता था।  
इसलिए उसने पंडित राजकिशोर से दया  
की शीघ्र लाने से इनकार किया जब वह  
लौट मुनाने गया तब लौटने समय  
मोटर के नीचे आया और बुरी तरह से  
घायल होने पर भी वह अपने माई प्रताप,  
को पैसे लौटने पंडित राजकिशोर के पास  
शेजना है।

285 महिला की सहाय गांधी पाठ से क्या सीख  
मिलती है ?

- 4 प्रस्तुत पाठ से बच्चे साहस गुण बढ़  
विश्वास अधिक परिश्रम, परिश्रम का श्रम  
करना इत्यादि अर्थ गुण सीखें उम्माह  
बढ़ता है। साहसी भाव अपना की ऊँची  
चोटियाँ की जानकारी भी प्राप्त करते हैं।  
यह पाठ सिद्ध करता है कि पैहनन  
का फल अच्छा होता है।

286 वन्दे मातर तथा संकृति का कवचिक के  
साहित्यकारों की क्या देन है ?

296 कन्नड़ के साहित्यकारों ने सारे संसार में कन्नड़ की कीर्ति फैलाई है। वचनकार व सवर्ण क्रांतिकारों समाज का सुधारक थे। अक्कमह देवी, अल्लमप्रभु, सर्वज्ञ अपने अनमोल वचनों द्वारा प्रेम, दया और धर्म की सीख दी है। पुरंदरदास, कन्नकादास आदि भक्त कवियों ने भक्ति नीति सदाचार के गीत गाये हैं। चंपू, रत्न कुमारदास हरि हर, राघवांक आदि ने महान काव्यों की रचना कर कन्नड़ साहित्य तथा संस्कृति को समृद्ध बनाया है।

308 अभिन्न मनुष्य कविता के आधार पर मानव का सही परिचय क्या है?

-6 अभिन्न मनुष्य के आधार पर मानव जिसने भी भौतिक प्राप्ति प्राप्त करती है वह उसका परिचय नहीं। उसका सही परिचय है कि वह मनुष्य हृदय पर जीत प्राप्त करे तथा मानव से मानव के बीच जो रुकावटें हुए दूरियाँ हैं उन हटें सिराएँ। तभी वह जानी तथा विद्वान कहलाता है।

314 मनुष्य के लिए सुख की प्राप्ति कब संभव है?

-6 मनुष्य के लिए सुख की प्राप्ति तभी संभव है जब वह अपने सव समय पर जो भी कार्य करे प्रत लाकर करे। अर्थात् कार्य करने का जब भी अवसर प्राप्त हो पूर्ण मनोयोग से कार्य करने पर ही सुख प्राप्त हो सकता है।

कुलसी शापी विपत्ति के, विद्या विनय विवेक  
साहस सुकृत सुसत्वत, राम भरोसा इका)

प्रस्तुत दोहे में कुलसीदास जी कह रहे हैं कि  
मनुष्य पर जब विपत्ति पड़ती है तब  
विद्या, विनय तथा विवेक ही उसका आधा  
निर्माता हैं। जो राम पर भरोसा करता है, वह  
साहसी, सत्यव्रती और सुकृतवान बनता है।

मिलहरी के जीवन की अवधी दो वर्ष से  
अधिक नहीं होता। मिलहरी की जीवन यात्रा का  
अंत आठे राधा 1 दिन भर उसने कुछ खाया  
न वह बाहर गया।

एङ्गुलरुङ्गु बिलवनीयं (अरे) बरुङ्गुङ्गु  
एङ्गुलरुङ्गु बिलवनीयं (अरे) बरुङ्गुङ्गु  
बिलवनीयं (अरे) बरुङ्गुङ्गु  
बिलवनीयं (अरे) बरुङ्गुङ्गु

वसंत और राजकिशोर में आप किसे पसंद मानते  
हैं ?

वसंत और राजकिशोर में वसंत का पसंद  
मानते हैं क्योंकि वसंत राजकिशोर से दो पैसे  
लेने से इनकार करता है, क्योंकि बिना  
परिधम के पैसे लेना वसंत भीख समझता  
था। वह भीख लेना नहीं चाहता था  
वह मेहनत और इमानदारी से जीना  
चाहता था।



अथवा

पं. राजकिशोर के मानवीय व्यवहार का पश्चिम दीर्घिका।

→ पंडित राजकिशोर प्रजदुरों के नेता थे। उनके शरीरों के प्रति दया थी इसलिए ना चाहते हुए भी उन्होंने बसंत की मदद करने के लिए उस से छलनी खरीदी ली। जब उन्हें प्रताप से पता चला कि बसंत पैर दुर्घटना में कुचन गए हैं तो वे इन्हें से इंक्टर को बसंत के घर बचने के लिए अपने नौकर से कहकर वहां से चले गए। बसंत की परिस्थिति देखकर उसे अस्पताल ले जाने का प्रबंध भी ले कर रहे हैं।

357

जब तक न सफल हो, नींद चैन को त्यागो तुम  
हैं संवर्ष का मौदान छोड़कर मत आगो तुम,  
कुछ किया बिना ही जप - जपकार नहीं होती  
काशिश हो करनेवालों की कभी हार नहीं होती।

VII  
364

कश्मीरी से कन्या कुमारी तक फैली हुई विशाल शास्त्र की भाषा है हिंदी। भारत की राष्ट्र भाषा हिंदी है। यह समूचे भारत की भाषा है। तुलसीदास, मूरदास आदि कवियों ने हिंदी भाषा को अपनाया। राजा जयसिंह के आश्रित कवि बिहारीलाल ने हिंदी भाषा में 'बिहारी सत साई' नामक ग्रंथ लिखा। इस तरह अनेक लेखक संपूर्ण भारत में हैं।

कह विशाल भारत देश की भाषा कौन-सी है ?  
→ करमरी से कन्याकुमारी तक फैली हुई है विशाल भारत की भाषा

ख] हिंदी भाषा के कुछ कवियों का नाम लिखिए।

→ तुलसीदास, सुरदास आदि हिंदी भाषा के कवि हैं।

ग] बिहारीलाल किस राजा के आश्रित कवि थे ?  
→ बिहारीलाल हिन्दी भाषा में आश्रित कवि हैं।

घ] 'बिहारी सतसाई' काव्य किसने लिखा ?  
→ बिहारीलाल ने बिहारी सतसाई नामका काव्य लिखा है।

## उत्तरे च) स्वच्छ भारत अभियान

### \* प्रस्तावना

हमारे भारत देश का अखिवृद्धि के लिए स्वच्छता अगत्य है। जब देश मे स्वच्छता रहेगा तब देश के लोग भी स्वस्थ रहेंगे। इसलिये हमारे देश के प्रधान मंत्री मोदी जी ने महात्मा गांधी जी के जन्म दिन अक्टूबर - 2 - 2014 से स्वच्छ भारत अभियान शुरू किया।

### \* सफाई का महत्व

सफाई हमारे जीवन का मुख्य कर्तव्य है। हमारे सेहत के लिए स्वच्छता अगत्य है। जब हमारे आस पास के वातावरण मे स्वच्छता रहते है तभी हम स्वस्थ रहसकते है। हमारे आरोग्य दृष्टि से स्वच्छा अत्यगत्य है। और हमारे देश के अखिवृद्धि के लिए भी स्वच्छ देश का होना महत्व पूर्ण अंश है।

### \* अभिया को सफल बनाने में आप का सुझाव

हमारे प्रधान मंत्री जी ने इस अभियान को शुरू किया है। उन्होने इस अभियान को सफल करने के लिए बहुत प्रयत्न किया है। अब हमारा कर्तव्य है की

इस अज्ञियान की अफल करना है।  
इसलिये हम पहले हमारे घर से  
गुरु करना है। हमारे स्कूल की व्यवस्था  
से रखना है। हम काफी भी करते  
पसु की कस्ती भी रखे पर धीमे  
नहीं चाहिए। अस्बिन से ही बनना है।

## उपसंहार

इसलिये हम जैसे हमारे अहद  
का खाल रखने है। जैसे ही रखना  
का खान मन से रहना चाहिए। हम  
सब नीचा मिलकर इस अज्ञियान को  
अफल करना चाहिए।